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РЕШЕНИЕ  
№  14  

София,  7  юли  2015  г.  
  
Докладчик:  Илия  Вълков  

По  жалба  на  Вероника  Симеонова  Йорданова  срещу  сайта  Lentata.com  

Комисията   по   журналистическа   етика   на   свое   редовно   заседание   на   7   юли   2015   г.   в  
състав:  
  
ПРЕДСЕДАТЕЛ:     Александър  Кашъмов  
ЧЛЕНОВЕ:   Бойко  Василев  

Весислава  Антонова  
Даниела  Тренчева  
Иван  Бедров  
Илия  Вълков  
Невена  Праматарова  
Нели  Огнянова  
Райна  Николова  

  
изслуша  доклада  на  Илия  Вълков  Жалба  02-­‐‑022/23.05.2015  -­‐‑  Вероника  Йорданова  срещу  
Lentata.com,  по  повод  публикувана  статия  на  03  април  2015  г.,  озаглавена  „Най-­‐‑после:  
няма   да   се   дават   помощи   на   деца,   които   раждат   деца!“.   Според   жалбоподателя  
статията  нарушава  разпоредби  на  Етичния  кодекс  на  българските  медии.  
  
ПРОЦЕДУРА  

Жалбата   на   Вероника   Симеонова   Йорданова,   заведена   с   вх.   №   02-­‐‑022/23.05.2015,   е  
допустима,  предвид  обстоятелствата,  че  е  подадена  в  срок,  отнася  се  до  нарушение  на  
Етичния  кодекс  на  българските  медии  и  съдържа  всички  необходими  реквизити.  

Във  връзка  с  чл.  10,  ал.  5  от  Правилника  за  дейността  на  Комисията  за  журналистическа  
етика,  на  02  юни  2015  г.  жалбата  е  изпратена  до  Lentata.com  с  молба  за  изразяване  на  
становище  от  сайта.  

Към  днешна  дата  писмено  становище  от  Lentata.com,  относно  подадената  жалба  
не  е  получено.  
  
ЖАЛБА  

В   своята   жалба   Вероника   Йорданова   заявява,   че   на   03.04.2015   г.   сайтът   Lentata.com  
публикува   статия   със   заглавие   „Най-­‐‑после:   няма   да   се   дават   помощи   на   деца,   които  
раждат   деца!“.      Според   нея   текстът   нарушава   разпоредби   на   Етичния   кодекс   на  
българските  медии.  А  именно:  

2.5.  Дискриминация  
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2.5.1.  Като  уважаваме  правото  на  всеки  да  живее  в  сигурност  и  безопасност,  няма  
да  публикуваме  материали,  подбуждащи  или  насърчаващи  омраза,  насилие  и  всякаква  
форма  на  дискриминация.  

2.5.2.   Няма   да   посочваме   расовата,   религиозната,   етническата   принадлежност,  
сексуалната  ориентация,  умственото  или  физическото  състояние,  ако  тези  факти  нямат  
съществено  значение  за  смисъла  информацията.  

Жалбоподателят   посочва,   че   статията   съдържа   следните   изказвания:   „традиция   на  
циганския   етнос   или   е   просто   начин   за   източване   на   социални   помощи,  ще   обърка  
сметките   на   много   роми,   решили   да   живеят   на   гърба   на   държавата.“;   „Петрова  
разказва:  “Ромите  са  обучени  да  източват  държавата.“;  „Тези  хора  нямат  представа  от  
това  какво  значи  българин,  български   гражданин.“;   „Там  расте  поколение,  което  не  е  
образовано.“;   „...има   цели   територии   в   България,   които   са   автономни   цигански  
райони“.  

Вероника   Йорданова   посочва,   че   публикация   уронва   имиджа   и   достойнството   й.  
„Защото   аз   съм   българска   гражданка   от   ромски   произход,   която   не   е   обучена   да  
източва  държавата,  а  напротив  аз  уча  и  търся  професионална  реализация  и  развитие“,  
пише  тя.    

В   жалбата   се   правят   следните   искания   към   Комисията   по   журналистическа  
етика:  

-­‐‑   Да   предприеме   мерки   по   ограничаване   на   подобни   тип   изказвания,   защото  
обиждат   и   засягат   жалбоподателката   като   представител   на   ромската   общност   в  
България  и  внушават  етническа  нетърпимост.  

-­‐‑   Да   бъдат   предприети   мерки,   които   да   установят   нарушението   и   да  
преустановят  подобни  случаи.    
  
III.   НОРМИ   ОТ   ЕТИЧНИЯ   КОДЕКС   НА   БЪЛГАРСКИТЕ   МЕДИИ,   ЧИЕТО  
НАРУШАВАНЕ  СЕ  ТВЪРДИ  

2.5  Дискриминация    

2.5.1  Като  уважаваме  правото  на  всеки  да  живее  в  сигурност  и  безопасност,  няма  да  
публикуваме  материали,  подбуждащи  или  насърчаващи  омраза,  насилие  и  всякаква  форма  на  
дискриминация.  

2.5.2  Няма  да  посочваме  расовата,  религиозната,  етническата  принадлежност,  сексуалната  
ориентация,  умственото  или  физическото  състояние,  ако  тези  факти  нямат  съществено  
значение  за  смисъла  на  информацията.  

  

IV.  СТАНОВИЩЕ  НА  ОТВЕТНАТА  СТРАНА  

Сайтът   Lentata.com   не   изпраща   писмено   становище   по   жалбата,   въпреки   че  
копие  от  жалбата  и  искане  за  становище  са  изпратени  до  медията.  
  
V. АНАЛИЗ  НА  СЪБРАНАТА  ИНФОРМАЦИЯ  

Статията   в   сайта   Lentata.com   няма   посочен   автор.   В   нея   са   цитирани   мненията   на  
социалния  работник  Ангелина  Петрова,   политолога  Янко  Янков,   евродепутата  Ангел  
Джамбазки  и  вицепремиера  Ивайло  Калфин.    
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Действително   цитатите   съдържат   обобщителни   квалификации   за   ромския   етнос:  
„Ромите   са   обучени   да   източват   държавата“   (Ангелина   Петрова);   „“Тези   хора   нямат  
представа   от   това   какво   значи   българин,   български   гражданин.“   (Янко   Янков);   „Да,  
няма   държавност   –   има   цели   територии   в   България,   които   са   автономни   цигански  
райони.“  (Ангел  Джамбазки).    

В   текста  има  изложено  и  редакционно   твърдение,   в   което   се   казва:   „Мнозина   спорят  
дали  раждането  на  по  12-­‐‑14  години  е  традиция  на  циганския  етнос  или  е  просто  начин  
за  източване  на  социални  помощи“.  

Трябва  да  се  отбележи,  че  изказванията  са  лична  гледна  точка  и  не  са  отправени  към  
конкретно  лице.  Представените  твърдения  са  изложени  без  конкретни  доказателства  и  
данни.   Това   обаче   не   дава   аргументи   да   се   търси  право   на   отговор   на   ромския   етнос  
като   цяло.   Едновременно   с   това   публикацията   няма   автор   и   използваните   цитати  
внушават  едностранчивост  

    
РЕШЕНИЕ:  

Комисита  намира  жалбата  на  Вероника  Симеонова  Йорданова  срещу  Lentata.com  от  
23  май  2015  г.  за  основателна.  

Комисията  за  журналистическа  етика  приема,  че  е  нарушен  чл.  1.1.5.  от  Етичния  
кодекс  на  българските  медии.  

Комисията  отправя  препоръка  към  Lentata.com  при  отразяване  на  чувствителни  теми  
или   на   групи,   ползващи   се   с   повишена   защита,   и   в   частност   при   посочването   на  
етническа   принадлежност,   да   се   обръща   специално   внимание   на   проверката   на  
фактите  и  да  се  избягват  обобщения  за  етническа  или  расова  принадлежност.  
  
Съгласно  чл.   18,   ал.   4  от  Правилника   за  дейността  на  Комисията   за  журналистическа  
етика   решението   да   се   изпрати   на   заинтересованите   страни   в   7-­‐‑дневен   срок   от  
приемането  му.  
  
  
  
Председател  на  Комисията:  

  
Александър  Кашъмов  

  
  
Изпълнителен  директор  на  Фондация  “НСЖЕ”:  
  

Мехти  Меликов  
  
  


